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Második 11 usvét szakadt ránk, 
Nagypéntek jegyében s hangulatával ün­
nepelünk. Teljesen megfelelő bevezetés 
volt a mostani ünnephez a múlt tietek kö­
dös, tenyészetet ölő, lelket megdideregíető 
időjárása; háborús Husvéthoz nem illik ár­
tatlan virágok derült tekintete, felhőtlen 
ég nyílt lernosolygása, mezők, ligetek fel­
csattogó dala; csak hadd csüggessze dér­
ütött fejét busán a kis virág, vonja kopott, 
unott szürke fátylát minél jobban magára 
az égbolt s ülje meg ridegen néma csönd 
a határt, akkor sem lesz a környező világ 
olyan bánatos, borús, hangtalan, mint a 
lelkünk, ez a milliók temetőjén bolyongó, 
leszinlett virágú, fekete ruhájú, panaszra 
is néma kisértet.

A mostani Nagypénteknek csak har­
madik napja van, de nincsen Husvétja. A 
fájdalom sem az ma, ami rég volt, mikor 
ha könnyes szemmel is, oda tilt a sziklasir 
szélére s bízó hittel, bizonyos reménnyel 
várta a sir mozdulását, vesztett örömökre 
új öröm nyílását, sajgó fájdalom mosolyra 
válását, nagypénteki gyászra Husvét hasa­
dását. Ma csak uj fájdalmat várhat, újabb 
veszteséget, fokozódó bánatot, sírok sza­
porodását, családfája lombjai közt újabb 
vihar pusztítását, mig csak van veszteni 
valója, féltve őrzött kincse, valahol a lö­
vészárokban halálos utón járó sziveszere- 
tettje. A nagypénteki harang bus zokogása 
eddig beleolvadt a nagy vasárnap diadal 
harsogásába, ma a húsvéti harangban a

miit ok az oktalan pazarlásra, hanem az a fe­
kete, mely némán elvonul, magába zárkó­
zik, a házfalakhoz tapadva zajtalan suhan 
el s csak a temetőben emeli fel fátylát. A 
világnak az a része, mely a háborúban él 
s viseli annak künn vagy itthon minden

vednek, azoknak győzelmük kétes nem 
lehet. A roppant próbát eddig rendületle­
nül álltuk, vitéz fiaink ércmellén megtört 
minden hulláma a legádázabb támadások­
nak. Az önzés, képmutatás, hatalmi félté­
kenykedés, hitszegés zsoldosai nem állhat­
nak meg az önvédelem szabadlelkü katonái 
előtt. S ha lelket marcangolóan tör is fel 
ajkunkon kérdés: Meddig még Uram, és 
mikor . . .?, elhatározásunk sziklaalapján 
törhetetlen bizalommal s rendíthetetlen hit­
tel várjuk a nagy ünnepet, a jog, az igaz­
ság, a szabadság biztos diadalát.

Múltúnk záloga a jobb jövőnek. A 
mennyi Nagypéntek, annyi Husvét nemze­
tünk létében. Történelmünk nagy alakjai 
biztos látással, biztos kézzel irányították e 
jövőt s alapozták meg államiságunk ha­
talmas kifejlődését. Tudjuk, hogy a győ­
zelmes békétől még nagy ut van jogos kí­
vánságunk, az egységes magyar állam ide­
áljának kiépítéséig; de a határjelző nagy 
oszlopokról biztos remény ércbetüi csillog­
nak jövőnkbe.

Széchenyi, Kossuth, Deák Ferenc egy- 
egy nemzeti Husvét ránkderültét munkál­
ták. Isten kedve szerinti Mózesek voltak. 
Eszmény égette bensőjüket tettre, jósérzés 
irányította lelkűket munkára s acélerő 
vezette karjaikat az alkotásban.

Isten velünk van. Nemzetünk mai sor­
sának intézését, a vészes örvényből hajó­
jának kivezérlését, a bajok múltán a sebek 
gyógyításának, a romokon uj tenyészet in­
dításának s nemzeti eszményeink megva­
lósításának súlyos s felelősségteljes nagy- 
munkáját oly férfi vállára helyezte, oly 
tiszta, önzetlen, csak kötelességeit s a nem­
zet javát néző jellemre ruházta s oly, soha 
meg nem remegő, erős kezekre bízta, hogy 
mi a mai vészterhes időkben s nagypén­
teki hangulatban is nyugodtan és bizton 
hisszük és várjuk a magyar nemzet boldog 
Husvétját.

nyosságot itt talál. Akik az igazságért szén
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2 DEBRECZENl FÜGGETLEN UJSAü 1916. április 23.

iBíopszíghoz
Äz Unió a fouvárhajóharc folytatása- esetére szakítással fenyeget 
Németország nem teljesiti Amerika követelését — A franciáknak a 
Morte Homme elleni támadásai összeomlottak - 33 francia hadosztály 
a verdiini csatában — Olasz vereség Micnfalconénál és D él-Tirolban

A mai napon ismeretessé vált az Egyesült 
Államoknak Németországhoz intézett jegyzéke, 
amelyet a búvárba.!ó-háboru kérdésében vála­
szul küldött a két héttel ezelőtti német jegy­
zékre. A szöveg publikálása igazolta azokat a 
híreket, amelyek a jegyzéket megelőzték: az 
amerikai jegyzék hangja rendkívül éles és mi­
után megismétli az Uniónak korábban kifejtett 
álláspontfiát, azt a követelést intézi Németor­
szághoz, hogy szüntesse be a buvárhajó-hábo- 
rnt, mert különben az Unió megszakítja vele 
a diplomáciai összeköttetést.

Amerika azzal indokolja a buvárhajó-há- 
boru beszüntetésére vonatkozó követelését, hogy 
a németek minden figyelmeztetés nélkül sem­
leges hajókat is elsüllyesztettek és e tekintet­
ben a Lusitania és az Arabic esetére hivatko­
zik. Az amerikai érvekre a németkormány tud­
valévőén már egy esztendővel ezelőtt megfe­
leli és a következő, valóban egyszerű expe- 
dienst ajánlotta az Egyesült-Államoknak: az 
amerikai polgárok és általában a semleges ál­
lamok polgárai ne utazzanak azokon a vize­
ken, amelyeket Németország haditerületnek 
nyilvánított, továbbá: ne utazzanak olyan ke­
reskedelmi hajókon, amelyek Németország el 
lenségei számára hadiszereket szállítanak, vagy 
föl vannak fegyverezve. A Németország által 
ajánlott expediens, amelyet különben az Egye­
sült-Államok közönségének igen tekintélyes tá­
bora is helyeselt, egyáltalában semmiféle tekin­
tetben sem korlátozta az Unió polgárainak sza­
badságát, amellett föltétlenül a polgárok élet- 
biztonságának megvédésére vezetett volna. Wil­
son azonban ahelyett, hogy honfitársait az en­
tente fegyveres hajóin való utazásra hívta volna 
föl, tűrte azt, hogy Anglia még a municiószál- 
litó hajók részére is amerikai polgárokat ver­
buváljon eleven pajzs gyanánt. Csak természe­
tes, hogy a német buvárhajók nem voltak haj­
landók respektálni ezt az eleven pajzsot és az 
Anglia részére muníciót szállító Lusitaniá-1 és 
a többi hadiszerszállitó és fegyveres hajót a 
tengerfenékre küldték. Az is természetes, hogy 
Németország flem volt hajlandó Wilson és az 
amerikai municiós tröszt kedvéért kikapcsolni 
a hadi zónából a Nagybrittania körüli vizeket 
és nem volt hajlandó megengedni a hadiszerek 
zavartalan bevitelét annak az ellenségének, a 
mely a 70 milliós német nemzetet éhhalálra 
Ítélte. Ami pedig az amerikai jegyzéknek azt 
az állását illeti, hogy a német buvárhajók a 
semleges kikötőket sem tartják tiszteletben, erre 
nézve már a két hét előtti német jegyzék meg­
adta a cáfolatot, egyben a Sussex-esetben a 
legelőzékenyebb módon fölajánlotta a változott 
bírósági eljárást. A jogok első őrének azonban 
nem kellett a hágai konferencia.

Az Unió jegyzéke tényleg ultimátum jel­
leggel bir, amennyiben követelésének nem tel­
jesítése esetén haladéktalan szakítást ígér. Ez 
a szakítás előreláthatóan be fog következni.

Németország a buvárhajó-háborut nem fogja 
beszüntetni, mert nem adhatja ki a kezéből azt 
a fegyvert, amellyel már eddig is oly súlyos 
csapásokat mért ellenfeleire s amely egyik ha­
talmas eszköz a kezében a végső diadal kiví­
vására.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

Smerifea jegyzéke
Németországhoz

Berlin, április 22. (Magyar Távirati 
Iroda.) Ma tették közzé az Egyesült Államok­
nak a buvárhajókérdésben Németország jegy­
zékére küldött válaszjegyzékét.

Az amerikai jegyzék kifejti, hogy a Sus- 
sex-eset nem tekinthető szórványos jelenség­
nek, hanem inkább példás esete annak az előre 
megfontolt metódusnak, amelylyel kereskedelmi 
hajókat nemzetiségre és rendeltetésre való min­
den tekintet nélkül elpusztítanak. A jegyzék 
hivatkozik arra, hogy az Egyesült Államok 
már 1915. évi február hóban tiltakozott a né­
met kormány bejelentett szándéka ellen, mely 
szerint a Nagybrittania és Írország körüli vize­
ket haditerület gyanánt fogja kezelni. Eme til­
takozás nem volt önkényes, hanem az embe­
riesség alapelvein nyugodott. A német kor­
mány a tiltakozás dacára ragaszkodott a be­
jelentett politikához, azonban megígérte, hogy 
minden lehető óvintézkedést megtesz aziránt, 
hogy a semlegesek jogai megvédessenek és a 
nem fegyveres utasok élete megőriztessék.

De a német kormány nem találta meg a 
módját annak, hogy a buvárhajók parancsno­
kai megszabják a megfelelő korlátozásokat és 
ennek következtében a semleges hajókat elő­
zetes megintés nélkül pusztították. így megtá­
madták a „Lusitania“ és az „Arabic“ gőzösö­
ket és még más, kizárólag személyszállításra 
rendelt gőzösöket, mint a „Sussex“-hajót és 
előzetes figyelmeztetés nélkül, könnyelmű mó­
don elpusztították.

Az Egyesült Államok mindeddig türelem­
mel vártak, de most elérkezett az idő annak 
kijelentésére, hogy ha a német kormány a je­
lenlegi buvárhajó-harcmodort nem adja fe!v 
úgy az Egyesült Államok kormánya a diplomá­
ciai viszonyt Németországgal haladéktalanul 
megszakítja,

Hémef őrséig nem eeged
Berlin, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) 

Amennyire eddig megállapítható, az a meg­
győződés került felszínre, hogy a német kor­
mány nem fogadhatja el az amerikai kormány 
követelését. Ennélfogva a helyzetet kritikus­
nak kell tekinteni. A lapok nyilatkozatai ezt a 
felfogást tiikröztetik vissza.

Ä, Mlgra-francia. harctér
Berlin, április 22. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentés& 
a nyugati hadszíntérről:

Az angolok a laugermarcky perui ország­
út mentén a korai reggeli órákban támadást 
intéztek a járőreink által április 19-én tőlük el­
foglalt árkok ellen, amelyeknek mintegy har­
madrészét megszállták.

A la bassee-i csatorna mindkét oldalán 
sikerrel felrobbantottunk néhány aknát

A Lens és Roye városokra irányzott el­
lenséges tűz a lakosság köréből újabb áldoza­
tokat követelt. Royéban megöltek egy gyerme­
ket és két asszonyt, egy gyermeket pedig meg 
rcbesitettek.

Az Argonneokban robbantásokkal elpusz­
títottunk a La Füle Morte magaslaton francia 
elállásokat és megszállva tartunk arcvona- 
hmk előtt egy terjedelmes tölcsért.

A Maastól nyugatra megismételték a 
franciáit a Morte Homme elleni erőfeszítései­
ket. Két ízben tüzérségi zárótüzelésünkkel 
mindkét parton halomra lőttük őket, egy har­
madik támadásuk súlyos veszteségeik mellett 
állásainknál omlott össze. A Caurettes erdöcske 
közelében levő árokrészért folyt elkeseredett 
kézigránátharcok eredményekép ezen er­
döcske este uira birtokunkba került. Éjjel si­
került a franciáknak ott lábukat ismét meg­
vetniük.

A folyótól keletre a Maudromonttól délre 
levő kőbányánál és a Oouaumont-erödtől 
délre élénk gyalogsági tevékenység volt, kö­
zelharc"! eszközökkel.

Az ágyutüz a Maas-terület egész harci 
szakaszán mindkét részről megszakítás nélkül 
éjjel-nappal rendkívüli heveséggel tartott.

A Fresnesnél, a Woewretöl északnyugatra 
levő vidéken a 154-ik francia hadosztályhoz 
tartozó katonákat fogtunk el. Ezzel megállapí­
tást nyert, hogy az ellenség az említett hely­
ség és Avocourt közti területen február 2!-lké 
óta összesen 38 gyaloghadosztályt vetett 
harcba, amelyek közül ezenfelül négy hadosz­
tály hosszabb pihentetés és különösen az 1916. 
évi ujonckoi osztályból való felfrissítés után 
másodszor jutott tűzbe és másodszor szenve­
dett vereséget.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Clammcean gyeseimet sürget
Géni, április 22. A francia hadsereg tiszti­

karának megifjitásárúl folyó tárgyalások kap­
csán szenvedélyes vita fejlődött ki a • Briand- 
párti ('.apus és C.lcmenceau között. C lemen- 
ceau a L'Homme Enchaine-ban azt a nézetet 
képviseli, hogy a tisztikar megifjitása szüksé­
ges, inig Capus védelmébe veszi az öreg tá­
bornokokat. Clemenceau a következőket Írja:

— Mi bizonyít tizennyolc hónap óta a si-
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kér mellett? Maginot, Violette és én ezt a kér­
dést állítjuk föl, anélkül, hogy helyeselnök 
azoknak az eljárását, akik előtt Capus meg­
hajol. Briand panaszkodik az én ironikus han­
gom miatt. Mit tehetek egyebet, ha el akarom 
kerülni a cenzúrát? MenW’gemre szolgál, hogy 
u nemetek tizennyolc hónap óta Noyonban 
vannak és ettől a ténytől semmiféle szavak sem 
téríthetnek el. Verdimnek Petőin tábornok álta 
vezetett védelme ama körülmények között, ame­
lyeket Capus éppen oly jól ismer, mint én, min­
denesetre csodálatra méltó, azonban az ellen­
állás egymagában nem elég. nekünk győzelem 
kell. Maginot és Violette beszédei, amelyek Ca­
pus nézete szerint törlendők, azt bizonyítják, 
hogy különösen mivel sem Briand, sem 
Poincaré nem voltak képesek c beszédeket 
megakadályozni - elérkezett a cselekvés ideje 
s hogy ezt a cselekvést ne beszédekkel készít­
sük elő, hanem akképen, hogy eredményre ve­
zessen. A mindenre kiterjeszkedő alapos előké­
szítés a főparancsnok feladata“.

Skaára látott boltosd hajé
Hága, április 22. A Nassau németalföldi 

gőzöst, amely esi lei salétromot hozott a hágai 
kormány számára s amelyet több héten át 
visszatartottak Angliában, tegnap szabadon bo- 
csájtották. A gőzös ma a Galloper-bója köze­
iében aknába ütközött és elsülyedt. Két német- 
alföldi és három bensziilött fütő a vízbe inkáit, 
a többieket V mindenben partraszállitották.

Orosz csapatok Franciaországban
Rotterdam, április 22. (Magyar Távirati 

Iroda.) Parisból jelentik: Az orosz csapatoknak 
Franciaországba való érkezése alkalmából 
Joff re tábornok hadiparancsot adott ki, amely­
ben üdvözli az orosz zászló megjelenését és 
azt a reményét fejezi ki. hogy az orosz lobo­
gón a közös győzelem jelei fognak ragyogni.

Lugano, április 22. A Corriere della Sera 
jelenti: A Franciaországba érkezett orosz csa­
patok Odesszából indultak el és VIudh'Osztokon 
áí a szuezi csatornán keresztül utaztak. Cél­
juk nem annyira segítséget nyújtani, mint in­
kább az, hogy a szövetségesek közti szolidari­
tást kifejezésre juttatták.

A Giornalc d'ltalia azt írja, hogy a most

érkezett oroszcsapattestek csak előhírnökei 
azoknak a tömegeknek, melyek Franciaor­
szágba indulnak.

Genf, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) 
A lyoni Nouvcliiste értesülése szerint Angiidba 
már regebben érkeztek orosz csapatok, ahon- 
nun liavren keresztül szállították őket Francia- 
országira.

Glaesmmág Is küldjön segítséget
Lugano, április 22. (Magyar Távirati 

Iroda.) Az olasz sajtó ünnepli Oroszországot 
a Franciaországba küldött segélycsapatok meg­
érkezése alkalmával. Az Idea Nazionalc köve­
teli, hogy most már Olaszország is haladékta­
lanul küldjön csapatokat a francul frontra.

francia rokkantak sorsa
Becs, április 22. A „Pol. Korr.“ Írja: A 

Párisi igazságügyi orvosi tanácshoz Briand 
és R n b i n o v i c s orvosok kérdést intéztek 
aziránt, hogy a h adirokkantak nyugdíj­
igényeinek kiszámításánál tekintetbe kell-e 
venni az illetőknek a b e v o n u 1 á síik alkal­
mával volt egészségi állapotát. A kérdés a 
kővetkező tipikus eset folytán merült fel:

Egy katonát annak dacára, hogy csak 
egy szeme volt, a kimustrálás alkalmával 
fegyveres szolgálatra alkalmas­
nak minősítettek. Ez a katona egy ütközet­
ben a jó szemét is elvesztette. A fe­
lülvizsgáló bizottságnak el kellett döntenie, 
hogy a teljesen megvakult katona mindkét 
szeme elvesztéséért tarthat-e 'igényt a teljes 
nyugdíjra, vagy pedig csak a m érsekeit 
ellátásban részesitendő-e, tekintettel a behívása 
előtti állapotára. A bizottság a magasak b 
nyugdíj mellett döntött. Az orvosok azonban 
más eseteket is felhoztak, amelyek kevésbbé 
világosak. így például egy epileptikus 
katona közben nyomorék lett, mert a harctéren 
tífuszt kapott s ennek következtében az agy­
kéregén gyulladás állott elő.

Ä fo mán pésmsgymlelsiÉeB' 
szabadságon

Bukarest, április 22. A hivatalos lap köz­
lése szerint Constinescu pénzügyminiszter áp­
rilis 20-átói 19 napi szabadságra ment. Ez idő

alatt Antonescu igazságügy miniszter helyet­
tesíti.

Äs ©rész li&lborii
jelentése

Budapest, április 22. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) - A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Orosz osztagoknak az a kísérlete, hogy 
Dubnától északnyugatra közvetlenül vona­

laink előtt megvethessék lábukat, tüzűnkben 
meghiúsult.

Egyébként csak a szokásos tüzérségi harc
volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese,

A német jelentés
Berlin, április 22. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Tegnap is véres veszteségeikkel meghiú­
sultak az oroszok támadási kísérletei Garbu- 
novkától délkeletre levő akadályaink előtt.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Enteate-hazugságok Bakovlaáról
Cseronvic, április 22. A hivatalos olasz 

távirati ügynökség a semleges Külföld, főleg 
Románia sajtójában az Idea Nazionalc-mk azt 
a jelentését közli, hogy a Csernovictól délnyu­
gatra fekvő vidékek román lakosságában és 
Csernovic külvárosaiban agrár-lázadások tör­
tek ki és hogy nagy éhínség uralkodik.

Ez a jelentés elejétől végig hazugság. — 
Bukovina román lakossága számtalanszor bi­
zonyságot tett hazafiságáról. A román kultur- 
r.ga, amely az egész románságot képviseli, há­
rom héttel ezelőtt újra kifejezésre juttatta ha­
zafias érzületét és meleghangú hódoló távira­
tot küldött az uralkodóházhoz.

A bukovinai románság rendkívül főt v m 
háborodva a hivatalos olasz távirati ügynök­
ség rágalma miatt. Bukovinában a háború ki­
törése óta semmiféle zavargás nem történt. — 
Élelmiszcrinségről Bukovinában nem lehet szó, 
mert az egész monarchiában ez az egyetlen

Ä ImídoMó városban
Lens, az angol gránátok vértanúja.

Istenem, mily vigasztalan arcú szénorsság 
Ecus vidéke. Amerre csak a szem ellát, min­
denütt szénporos a főid. De nemcsak a szén­
nek. sok más iparágnak is birodalma ez a föld. 
ht mentett Zola lelkesedést „Gerrninal“-jáboz; 
szerette ezt a földet s népét, kemény munká­
jukat. hallgatagságukat. Lépten-nyomon Zola 
nagy munkásepopeája jut itt az embernek 
eszébe, csak a Germinal tavaszi ébredését nem 
láttam még eddig e vidéken. Minden fiistszagu, 
a háború a közelségben kalapál, az emberek 
rettegnek. Pedig a márciusi nap melegséget 
áraszt széjjel.

— Ugy-e apó. jól esik sütkéreaei?
De az öreg nyugdíjas bánvamirokás taga­

dban rázza fejét s nyugat felé mutat: nézzen 
csak arra. — hát jól eshetik ilyenkor akármi 
is?“

Lens egy magaslaton emelkedik. Szoká­
sunkhoz híven elsősorban a háborús emlékmű­
veket tekintjük meg. A lensi háborús emlék fel­
írása gondolkodóba ejt: „Des combattants de 
Lens aux enfants morts pour le patric 1S7D."
Megemlékezés lensi fiukról, akik 1870-ben hősi 
halált haltak. Tizenkét nevet olvasunk. De egy 
ni háborúnak kellett elkövetkezni! És most a 
rettenetes világháború halottjainak is helyet

kooicstibb forrás! $ői- és gyermek-kalap újdonságokban' 
művirág ás itozíollafe. Sírkoszoruk Äe„ $13*11 és kicsi*n. 

Első áldozás! koszorúk nagy választékban.

ognak szorítani az emléktáblán. Uj sirhalmo- 
kat kellett ásni. Már most is kétszáz ember 
pihen bennük.

Pedig nem voltak katonák. Szegény bá­
nyamunkások és jómódú kereskedők, "akiket az 
angol gránátok találomra öltek meg az utcán, 
a kávéházban, korcsmában vagy ágyban.

De még a halottak sem pihenhetnek az 
angol gránáttüztől. Feiszakitották a Clément- 
Mouton-család díszsírhelyét, leemelték a ne­
héz márványszarkofág tetejét s a csontok után 
kutattak.

,Lesétálok a városba. A német hivatalos je­
lentés időről-időre rövid mondatokban emléke­
zik meg róla: Az angolok Lensre lőttek s szá­
mos lakost megöltek. Ezt a mondatot naponta 
le lehetne írni és voltak napok, amelyek két- 
liárornszáz gránátot hoztak magukkal. Minden­
féle kaliberűt; van köztük huszonnyolc centi­
méteres is; könnyedséggel fúrnak utat maguk­
nak egy háromemeletes ház tetejétől a bolto­
zott pincéig s pusztító útjukban mindent szét­
morzsolnak. Nagy épülettömböket tépnek dara­
bokra, sebesitenek, csonkítanak, gyilkolnak és a 
nevető emberekből őrülteket csinálnak.

A lensi gyermekek némák és félénkek. Nem 
játszadoznak már. Megöregedett kis emberek 
lettek. A pince levegője arcbőrüket beazeny- 
nyezte. Révedező félelem, nyomasztó bámu'at 
fekszik szemeikben.

Elbeszélik félelmetes élményeiket. Hypo- 
lite-nek lába megmerevedett. Marguerite csak 
a balkezével fogja megtanulhatni az irás mes­
terségét. A halál most oly korán érkezik. Béke­
időben csak tizenöt-húszéves korban szálltak le 
a szénbányákba. Békeidőben a föld alatt az 
aknákban haltak meg. Ez már igy szokott lenni 
errefelé. Most az utcán, a házakban halnak meg 
az emberek. Egészen más idők járnak. A halál 
nem fúrja többé magát be a mélységbe, könnyű 
szárnyai nőttek, zug. ziirrög, fütyül, hirtelen 
csap le olyan zajjal, mintha ezer dob peregne 
s tulharsogja áldozatának halálkiáltását. Aztán 
szürke, fekete és sárga füstfelhőt fűi magából, 
beburkolózik s eltűnik.

De az utcán egy holt ember fekszik s vére 
gőzölög.

Ezernyi gránát hullott a városra. Csodá­
latos. hogy miért nem gondol a város vala­
mennyi Jakója a menekülésre. Nem akarnak, 
nem hídnak tűzhelyüktől, minden vagyonuktól, 
holmijuktól megválni s azt a csapást, amely a 
szomszédot érte, nem érzik. Folyton remélnek. 
Egyszer csak mégis meg fog változni a sors: 
az angoloknak talán mégis lesz belátásuk7 
Hátba Joffre megtiltja nekik a további lövöl­
dözést. A polgármester, aki szeret az „ancien 
mmeur deputé et maire de Lens“ címmel tiin- 
tgtni. amerikai közbenjárással levelet küldött a

JDRKBR HEI8RII
művirág, disztoll és sirkoszorti gyára 

Budapest, Király-u. 54. és Debreczen, Peren
József-ut 26/b, a Gambrinussal szemben
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koronatartomány, ahol sem lisztjegyet, sem 
cukor jegyet, sem bármiféle korlátozást nem ve­
zettek be.

Miért hm» fiiéiból az entente?
Egy angol püspök prédikációja

Rotterdam, április 22. Londonból jelentik: 
Shelmsfort püspöke egy prédikációjában vála­
szol arra a kérdésre, hogy mért nem koronázta 
győzelem mindeddig Anglia és a szövetsége­
sek fegyvereit, holott olyan jól áll az ügyük. 
Anélkül hogy a legkevésbbé is kétségbevonná 
a győzelmet, meg kell mondania, hogy bizo­
nyos mértékben valamennyi nemzet megfeled­
kezett istenről: Oroszország a zsidókkal való 
bánásmódjával, Belgium a kongói borzalmak­
kal. Most azonban nem szabad hibáit vizs­
gálni a szomszédoknak, akik oly hősiesen har­
colnak, hanem tekintsenek inkább az angolok 
bűneire: a vasárnap megszentségtelenitésére, a 
mértéktelenségre, az erkölcstelenségre és a 
gazdaság utáni hajszára.

A* olasz háború
Budapest, április 22. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Tengermelléki arcvonalunk déli szárnyán 
az olaszoknak Monfalconétól keletre levő ál­
lásaink ellen irányuló több éjszakai támadási 
kísérletét visszautasítottuk.

A Plöcken-szakaszon az éj folyamán élén- 
kebb tüzelés fejlődött ki.

A Col dl Lana szakaszon az ellenségnek 
egy támadása a Setsass és a Monte Sief közti 
nyergen tüzünkben omlott össze.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Frigyes tőherceg az Isonzói harcokról
Berlin, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Lokalanzciger haditudósítója kihallgatáson 
volt az osztrák-magyar főhadiszálláson Fri­
gyes főherceg tábornagy hadseregfőparancs­
noknál, aki a délnyugati harctéri helyzetre' 
folytatott beszélgetés során többek közt ezeket 
mondta:

— Amit derék harcosaink az Isonzónál

francia főhadiszállásra Joffre-nek. E történelmi 
okmány fontosabb mondatai igv szólnak:

„Az utóbbi négy hónap óta a város na 
gyón komoly károkat szenvedett . . . Már 342 
ember esett áldozatul a gránátoknak, 166-ot 
megöltek vagy belehaltak sérüléseikbe, 176-an 
pedig megsebesültek . . . Tábornok, amikor tu 
domására hozom egy hazafias város kínos hely 
zetét, amely csöndben szenved, anélkül, hogy 
vádakkal állna elő és elfogadja a katonai szük­
ség által rárótt áldozatokat, nincs más célom 
mint az, hogy mily mértékben s módon lehetne 
a polgári lakosságot megkímélni . . .“

A levél már január huszonnegyedikén in 
dúlt útjára, de még ma sem jött rá válasz.

De azért a lakosság tovább remél: Talán 
mégis megváltoznak a kártyák. Talán mégis 
véget ér egyszer a háború. Úgy hirtelen, egy­
szeribe véget ér. És minden gránát sem találja 
el a tűzhelyet s nem minden szilánk gyilkol. 
Csak maradjunk tovább. Ki tudja elcipelni a sok 
holmit, ami a házban összegyűlt? Amikor a 
szerencsétlen lensi lakos zavarodottan s ije- 
dc-zve a menekülésre gondol, miközben a löve­
dékek fütyülnek s üvöltenek. — hamarjában 
nem juthat eszébe, hogy mit vigyen cl magá­
val. Talán a vasalódeszkát? És a szekrényt 
talán otthagyja? Milyen nehéz a válás. És ott 
maradnak . . .

égeztek, azt nem tehet eléggé méltányolni. A 
tuínyomó szánni ellenséggel szemben tanúsított 
nlehildozó vitézségük mindig örömömre szol­

gált.

le olasz tanítók 
Triesztről álmodnak

Lugano, április 22. (Magyar Távirati 
roda.) Az olasz tanítók szövetsége tegnap cl- 
atározta, hogy legközelebbi kongresszusát 

Triesztben fogja megtartani.

Abalkániharcíér
Höfer jelentés®

Budapest, április 22. - (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése 

délkeleti hadszint érről :
Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

JL lémet jelentés
Berlin, április 22. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

Semmi újság.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Német röpülő Toaedos fölött
Lugano, április 22. A Seeolo tudósítója 

táviratozza Szalonikiből: Fgy német repülő 
tegnap megjelent Tenedos fölött és öt bombát 
dobott le. A bombák hir szerint nem okoztak 
kárt.

Az olaszok elfogtak 
egy görög tiszti őrjáratot

Berlin, április 22. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti Athénből: 
Az olaszok Fszak-Epirusz határán Tepelani 
kerületben meghívták magukhoz a görög tiszti 
őrjáratot, azután elfogták őket. Azzal az ürügy­
gyei csalták magukhoz a görög tiszteket, hogy 
katonai kérdésekről akarnak tanácskozni v 
lük. A görög kormány Rómában erélyes tilta­
kozást jelentett be az olaszoknak ezen botrá­
nyos eljárása ellen.

A görög kormány tiltakozása 
az entente garázdálkodása ellen

Athén, április 22. (Magyar Távirati Iroda.) 
A görög kormány április 18-án Írásbeli tilta 
hozást nyújtott át az entente-hatalmak athéni 
követeinek a Suda-öböl elzárása ügyében. A 
jegyzék igen erélyes hangú és utal arra a sú­
lyos helyzetre, amelyet az entente szakadat­
lan kihívásai és a görög nemzet megbántása 
Görögországban előidézett.

A kis államok pusztulása
Bukarest, április 22. A bukaresti Minerva 

írja: Miután Belgium, Szerbia és Montenegró 
eltűntek a föld sxinérölwkngliának újabb áldo­
zatkész kicsinyek után Tellett néznie. A párisi 
Havas-ügynökség most azt jelenti, hogy a por­
tugál kormány megmarad hivatalában. Ez azt 
jelenti, hogy Portugália hajszálpontosan ugyan- 

zon helyzetben van, mint Görögország lett 
volna, ha Venizelosznak sikerül a hatalmat ma­
gúhoz ragadnia, szóval, mint a háború kitörése 
lőtt Belgium, Szerbia és Montenegró voltak. 

Ugyanezen helyzetbe kellett volna kerülnie Hol- 
mdiának is, ha nem őrizte volna meg hideg­

vérét, de még sokkal száuandóbb sors jutott 
volna osztályrészül Romániának, ha a Darda­
nellák elesik és Románia bedőlt volna a csa­
logatásoknak. És ezt nevezi Anglia a kis nem­
zetek védelmczésének.

Jv£ augo:ők nagy veresége 
Mezopotámiában

Konstantinápoly, április 22. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Kaukázus-front: A Csuruk-szakaszon egy 
ellenséges támadást feltartóztattunk.

Egy török repülőgép clportyázott a 300 ki­
lométerre lévő Szuez-csatornáig és eredménye­
sen bombázta az ellenséges táborokat.

Irak-front: Április 17-én a Tigris folyó 
óbb partján Bendissánál lefolyt ütközet az el­

lenség vereségével végződött. Az ellenség 
4000-nél több halottal és sebesültet, ezenkívül 
lí gépfegyvert hagyott hátra.

Tisza és Burlán kitüntetése. A Buda­
pesti Tudósító jelenti: A király Tisza István 
gróf miniszterelnöknek és Buriátt István báró 
közös külügyminiszternek meleghangú kézira­
tok kíséretében az első osztályú polgári hadi 
érdemkeresztet adományozta. A legfelsőbb 
kéziratok a hivatalos lap holnapi számában je­
lennek meg.

Fiíri ff« I
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Hétfőn, kedden április 2-t— 25-én
ERE M6REH3 legújabb, szenz ciós ilabitása

ALPESI MÁISOB,
(Der weisae Tóé) dráma 3 felvonásban.

Walter Scott észalisarki utazása
2 részben.

Két ellenfél, amerikai kép.
Skorpió harca as egérrel, természeti felv.

Előadások kezdete : 3 órakor mérsékelt, 
5, 7 és 9 órakor rendes helyárral.

Ünnepi műsorok!
í<2a, vasárnap, április 23-án
PSYIi ANDER-FILM I

le játssz a tűzzel
dráma 3 felvonásban. 

Főszereplő ; W. PSYLANDER.
KÉT VETÉLYTÁRS
nordisk-dráma 2 felvonásban.

A SZÍnési, humoros.

Háborns híradó.

Hétfőn, április 24-én

NORDISK-MÜSOR!

1 fehle Brigitta
rpacsdráma 3 felvonásban.

VIGYÁZZ A FÉRJRE
vígjáték 3 felvonásban.

Haditudósító.
ElCiidftsok kezdete 8 órakor mérsékelt, 5, 7 és 

9 (» «kor rendes helyárrel. 
Folytatólagos bemenet.

H A, L M AGYI Eredeti modellek állandó kiállítása női felöltök, kosztümök, 
divatháza selyem, impregnált és gnmmiköpenyekben. Blúz és pongyola

Ferenc Józsei-ut (Piac-u.) 44. különlegességek, leány- és gyermekruha ujdonságok dús vé.laee- 
tékban
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Néphadsereg, népkölcsön
Jegyzések a negyedik hadifeölcsönre

Conrad, vezérkarunk zseniális feje, egy 
német újságíró meglepetésére, hogy minő szi­
ves nálunk az érintkezés tisztek, katonaság és 
polgárság között, azzal a bölcs megállapítás­
sal felelt, hogy amilyen kívánatos ez, ép any- 
tiyira természetes egy néphadseregnél, mely­
nek <nég a tisztikar nagyrészét is a nép adja. 
Hogy a vezérkari főnök ugyanakkor a maga 
iinnepeltetésének az érdemét a hadsereg tiszt­
jeire és katonáira hárította, ezzel legnagyobb 
örömünkre arról győz meg bennünket, hogy 
nemcsak hadvezéri tetteiben, de nyilatkozatai­
ban is a legkiválóbban közül való.

Ha valaki, úgy ő egyike a legilletékeseb­
beknek arra, hogy lássa mindazt és méltány«!- 
hassa, ami csodálatosat ebben a rettenetes há­
borúban a nép müveit. A nép, amely fiainak 
millióit úgyszólván egyetlen arcizom megrán- 
dulása nélkül állította a pusztító csaták és a túl­
nyomó ellenség tiizébe. És a nép fia, akár 
aranybojtosan, akár közönséges legénysorban, 
hazájáért és királyáért olyan elszántsággal ál­
dozza vérét, ha kell, életét is, hogy hadvezére 
is csak megihletve tud róla beszélni.

Pedig ezzel még nem is telt be a mérték, 
mely ebből a háborúból a nép igazi nagyságát 
egészen kidomborítja. A csatavonalak hősies­
ségén kívül még ott van az a klasszikus állha­
tatosság. melynek nap-nap után csodálkozó ta­
núi vagyunk a front mögött, itt is megteszi a 
kötelességét mindenki, de mégis a legtöbb ér­
dem itt is a népé, mely a tömegek akaratának 
és önmegtagadó áldozatkészségének súlyával 
épugy megbénítja az ellenünk sorompóba állí­
tott erőket, mint akár diadalmas haderőnk ret­
tegett készültsége.

És itt van a hadikölcsönök csupa fényből 
szőtt históriája. Itt sem érhet szemrehányás 
talán senkit sem, de azért nem szenved kétsé­
get, hogy ezt is apró emberek kis pénze, a 
nép milliói dagasztották olyan hatalmas ősz- 
szeggé. amely idegen segítség nélkül utolsó fil­
lérig tisztán a magunkéból fedezte mindazt a 
rengeteg költséget, amibe a modern háború ke­
rül s amit nálunknál gazdagabb ellenségeink 
egymástól vagy idegenben kunyorálnak össze. 
Az uj hadikölcsön is a régi csapáson indult. — 
Királyunk tiz milliós jegyzésének a nyomában 
olyan lelkesedéssel rajzanak a fejedelmi példa 
követői, hogy bizonyosra vehetjük a teljes 
sikert. ‘

Éppen most, ezekben a próbatevő napok­
ban készséggel csapunk fel a vezérkari főnök 
népdicsőitésének hirdetőivé. — Bár enélkül is 
egész sikerre számítottunk, de mégis hisszük, 
hogy a milliók erényeinek Conrádból kiáradó 
felbecsülése jóleső visszhangot ébreszt a szé­
les néprétegekben és újabb serkentésül fog 
szolgálni a negyedik hadikölcsönnek még az 
eddigieknél is hathatósabb felkarolására.

Jegyzések Debrecenben
A Debrecenben eszközölt hadiköl- 

csön-jegyzésekről a következő értesüléseink 
vannak:

Az Alföldi Takarékpénztárnál a negyedik 
hadikölcsönre a következő jegyzések érkeztek 
he: Lichtschein Jenő és Márton 50,000 korona, 
(eddigi összes jegyzésük 15,000 korona), Deb­
receni termény-áruraktár és gyáripar rt. 50000 
korona (Magyar Általános Hitelbanknál is 50000 
korona), Sz. .1. 20,000 korona, K. W. L. 10,000 
korona, Sugár Dezső 4000 korona, Barát Mór 
5000 korona, Keleti Izsóné 2000 korona, (1. M. 
2000 korona, Klein Géza 1000 korona. K. Tóth 
Kálmánné 1000 korona, Bállá Lajos 500 ko­
rona, Szele György 400 korona, dr. Kocsár 
Gábor 400 korona, Szeremley Béla 500 ko­
rona,Montay Lászlóné 300 korona, özv. Zol-
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tán Jánosáé 300 korona, Éilep László 100 ko­
rona.

A kereskedelemügyi miniszter valamennyi 
magyarországi törvényhatósághoz a követ­
kező leiratot intézte: „Az érdekeltek megfelelő 
értesítése végett közlöm, hogy a hadikölcsön- 
jegyzés előmozdítása érdekében megengedem, 
hogy a bunkók és pénzintézetek folyó évi áp­
rilis hő 29. és június liő 5. közé eső vasárnapo­
kon pénztáraikat nyitva tarthassák és hivata­
laikban akadálytalanul dolgozhassanak. Félre­
értések elkerülése végett külön kiemelem, hogy 
a bankok és egyéb pénzintézetek április 24-én, 
vagyis husvét hétfőjén szintén minden akadály 
nélkül nyitva tarthatják pénztáraikat s végez­
hetik irodai munkáikat.“

NYSLTTÉ®.*)

csecsemők
gyermekek és lábadozók legjobb I 

tápláléka gyomor-és bélbetegségek utáni 
Mindenkor kapható. I

ÍPrrtbndobozt és lanulsáj'os orvosi kiiny vecskét a gyér- I 
mei>neveidről teljesen díjtalanul küld a KTestlé-téle I 
gyermeklis&t táiuanág, Wien, I., Biber sirass« 2. U I

A városi tejgazdaság
A miniszter képviselőjének elismerése
A múlt esztendő őszén, amikor a háborús 

állapot folytán egyre sűrűbben hangzott föl a 
panasz a közönség részéről a tejhiány, illetve 
a tejdrágaság miatt, Domahidy Elemér fő­
ispán a városi közigazgatási bizottság ülésén 
indítványt tett, hogy a város létesítsen tej­
gazdaságot. A tanács az ügyhöz méltó szor­
galommal látott hozzá a főispán eszméje meg­
valósításához és 1915. október első napjaiban 
már megvolt a tehénállomány. A háború után 
létesült közélelmezési pénztárból állították he 
a tehenészetet a tócóslaposi gazdaságban. — 
Ma mintegy 180 fejős telién van a város tehe­
nészetében; éhből 147-et Hollandiából vásá­
roltak.

A városi tejgazdaság élére C s 0 u t o s 
László városi tisztviselő, okleveles gazda ke­
rült. Az ő teljes hozzáértése, pihenést nem 
ismerő szorgalmas munkája csakhamar lekiiz- 

I dötte a sok neliézséget. amelyekkel egy na­
gyobb szabású tejgazdaság megszervezése jár 
és ma már az országban páratlanul álló, rend­
kívüli szociális értékű intézménnyel dicseked­
hetik Debrecen városa. A földmivelésiigyi mi­
nisztériumnak hozzáértő személyisége. Kluge 
Ferenc m. kir. gazdasági főfelügyelő, aki áp­
rilis 17-én Debrecenben járt és megtekintette a 
város tejgazdaságát, nagy elismeréssel nyilat­
kozott róla és kijelentette, hogy a delire- 
c eni városi t e j ga zd a sá g minta 
g y a n á n t áll h a t ama városok előtt, atne- 

! Ivek most foglalkoznak a tejmizériák megsziin- 
; tetésének kérdésével.
1 A városi tejgazdaság 1916. április 1. óta a 
'Piac-utcai 26—28. számú városi bérház tágas 
pincehelyiségében van elhelyezve. Azelőtt bá­
róin helyen történt a tejkezelés roppant sok 
nehézkességgel küzdve és a teljes ellenőrzés 
számára is nehezen hozzáférhető módon. Éh­
ben a helyiségben azonban a legideálisabb és 
legszakszeriibb módon rendezhette he Cson­
tos László a tejkezelést. Ami az első pillanatra 
meglepi a szemlélőt ezekben a helyiségekben, 
az n ragyogó tisztaság és a jellegzetes, izlés- 
rontó savanyu tejszagnak a hiánya. Pedig 
3000- 3050 liter tej kezelése történik itt na­
ponta. Hátul, a nagy tágas szuterrén végében 
találjuk a mosóhelyiséget. Itt tisztítják a tejes 
üvegeket a legtökéletesebb gépezetek .segít­

ségével. A fogyasztótól visszakapott lejesüve- 
gek egy meríti* medencébe kerülnek, amely 
forró vízzel van megtöltve. Innen a forróviz- 
zel telt üvegeket a villamos erőre berendezett 
mosógépbe teszik, amely szőrkefékkel kivtil- 
belől megsurolja azokat. Az öblítő gépből 
már kristálytisztán kerülnek az üvegek a csur­
gató fogasokra. Az üvegek tejjel való megtöl­
tését is gép végzi. Égy magasan fekvő meden­
cébe öntik föl a kannákban beszállított tejet, 
amely itt megsziirődik és egyenletesen össze­
keveredik. Így érik el azt, hogy minden üvegbe 
egyforma minőségű tej jut. A közönség három 
kiosztó sátorban kapja meg a tejet, utalvány 
ellenében, ami annyira megkönnyíti a kiosztást, 
hogy egv jó félóra alatt ki van osztva a 3000— 
3500 liter tej. Mióta ez a modern tejkezelés 
megkezdődött, a közönség teljesen meg van 
elégedve a városi tejjel, amely tiszta, kifogás­
talan volta mellett a mai viszonyok közt arány­
lag olcsó is, mert a város 40 fillérért ad egy 
liter tejet, amikor a piacon 50—60 fillért is 
adnak érte.

A tejgazdaság rövid fennállása bebizonyí­
totta, hogy a közönség ellátása szempontjából 
milyen célszerű volt annak létesítése. Azonban 
a munkát folytatni kell, hogy az eredmény tel­
jes legyen. Az a tejmennyiség, amelyet . ma 
szolgáltat a városi tejgazdaság, a lakosság 
csak egv nagyon kis részének szükségletét elé­
gíti ki. Csontos Lászlónak már meg is van a 
terve a tejgazdaság kifejlesztésére nézve s 
Domahidy Elemér főispán, valamint Márk 
Endre udvari tanácsos polgármester támogatá­
sával - reméljük sikerülni is fog a célszerű 
tervet megvalósítani.

* * *

Húsvéti istentiszteletek. Husvét ünne­
pén a református templomokban az istentisz­
teletek rendje u következő: Husvét első nap­
ján a Nagytemplomban d. e. prédikál K. Tóth 
Kálmán lelkész, ágendázik Kolozsvári Kiss 
László s. lelkész, d. u. prédikál Kolozsvári 
Kiss László s. lelkész; a Kőtemplomban d. e. 
prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik 
Dicsőfi József lelkész, d. u. prédikál Molnár 
I’ercnc s. lelkész: a Kossuth-utcai templomban 
d. e. prédikál Szele György lelkész, ágendázik 
Márton Sándor s. lelkész, d. u. prédikál Kop­
rád Zoltán s. lelkész; az Árpád-téri templom­
ban d. e. prédikál Uray Sándor lelkész, ágen­
dázik Pmkóczy Gusztáv s. lelkész, d. u. pré­
dikál Pinkóczy Gusztáv s. lelkész: az ispotály! 
templomban d. e. prédikál Zih Sándor lel­
kész, ágendázik Molnár Ferenc s. lelkész, d. u. 
prédikál Fóris Endre s. lelkész; a Homok-kert­
ben d. e. prédikál Kovács János vallásoktató 
lelkész, d. u. prédikál Márton Sándor s. lel­
kész; a városi szegényházban prédikál és űr- 
vacsorát oszt Fóris Endre s. lelkész. A kollé­
giumi oratóriumban a sebesült és lábbadozó 
katonáknak prédikál Varga Zsigmoud dr. lel­
készképző intézeti tanár.

Husvét másod it apján: a Nagy­
templomban d. e. prédikál Fóris Endre s lel­
kész, d. ti. Komád Zoltán s. lelkész; a Kőtem­
plomban d. e. Márton Sándor s. lelkész, d. u. 
Kolozsváii Kiss László s. lelkész; a Kossuth- 
utcai templomban d. e. Kolozsvári Kiss László 
s.Jelkész, d. u. Molnár Ferenc s. lelkész; az 
Arpad-tén templomban d. e. Konrád Zoltán 
s. lelkész, d. u. Márton Sándor s. lelkész; az 
ispotalyi templomban d. e. Molnár Ferenc s 
lelkész, d. u. Pmkóczy Gusztáv s. lelkész; a 
Homok-kertben d. e. Pinkóczy Gusztáv s lel­
kész d. ti. Fóris Endre s. lelkész. A Nagytem­
plomban d. e. fél 11 órakor a ref. katonák szá- 
mara prédikál Uray Sándor lelkész, ágendá­
zik Csighy Andor tábori lelkész.

_ Az á g. c v. te in p 1 o m b a n husvét első 
napján délelőtt 10 órakor az istentiszteletet

Amerikai rendszerű legjobb marokrakó aratógépek, fűkaszálók, szénagyüjték. Planet-
rendszerű tengeri-és répakapák; eredeti Bäcker acélekék, Melichár Oniknm-Drlll 
vetogépek, nigyzetbeblteto gepek, „Avance“ nyersolajmotorekék kizárólagos raktára -
Rahmer Sándornál, Debrecen, Piac 43.
Legjobb manilla-Bsineg! Telefon; 862. ss&m. Legjobb manilla-zsineg!
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Materny Lajos főesperes végzi. Utána úrva­
csora. Délután 5 órakor Lábossá Lajos s. lel­
kész prédikál. Husvét másodnapján délelőtt 10 
órakor az istentiszteletet végzi és utána úr­
vacsorát oszt Lábossá Lajos segédlelkész. 
Délután 5 órakor ima.

Zichy Géza gróf ünneplése. Az idén 
van ötvenedik évfordulója annak, hogy Zichy 
Géza gróf először lépett föl jótékony célra. 
Azóta zongorajátékával egy milliót szerzett 
különböző nemes célokra. A gróf az ö ismert 
szerénységével, de meg a háború miatt is, ki­
tér minden nyilvános ünneplés elől. Mindazon­
által a rn. kir. Operaház meg akarja ünnepelni 
a nagy művész jubileumát és május köze- 
p én f e 1 u j i t j a a R á k ó c z i-t r i 1 o g i á t. 
A felújítás iránt kétségtelenül nagy érdeklődés 
fog megnyilvánulni a vidéken is s épen ezért a 
kereskedelmi miniszter a felutazó vidéki kö­
zönség részére f é 1 á r ti jegyet enged é- 
í vezett. A jegyekre előjegyeztetni lehet az 
Operaház igazgatóságánál.

A szoboszlói polgármester költemé­
nyei. A magyar könyvpiac igen érdekes ese­
ményének Ígérkezik l'c'ki'tc László dr. Iia.idu- 
szoboszlói polgármester verskötete, amely má­
jus hó folyamán kerül ki a sajtó alól. Fekete 
László költészetének virágaiból kötött össze 
egy bokrétára valót és kötetének tiszta jöve­
delmét a hadiárváknak juttatja. A könyvet 
Tichy Gyula festőművésznek, a jeles grafikus­
nak szép rajzai diszitik. A könyv előfizetési ara 
5 korona, postán küldve 45 fillérrel több; az elő­
fizetési dijak „Fekete László dr. Hajdúszo­
boszló“ dinre küldendők.

A hnsvéti sétahangverseny. A debre­
ceni Hadsegélyző Hivatal — mint már jelez­
tük — husvét ünnepének mindkét napján dél­
után jótékonycélu sétahangversenyt rendez a 
Bika-szálloda dísztermében. Az április 23-án, 
vasárnap délután 5 órától 7-ig tartandó séta­
hangverseny műsora a következő: 1. Liszt: 
Rhapsodia. 2. Magyar népdalok. 3. Keringő a 
„Vagy ő, vagy senki“ cimii operettből. 4. 
Tannhäuser. 5. Magyar népdalok. 6. Szerenád­
keringő. 7. Legújabb kuplek. 8. Tatay Zoltán 
dr: Hindenburg-induló.

A második napi hangverseny műsora: 1. 
Hindenburg-induló. 2. Magyar népdalok. 3. 
Csakarne. operette keringő. 4. Opera-egyveleg. 
5. Magyar népdalok. 6. Aviatikus keringő. 7. 
legújabb kuplék. 8 .Rákóczi induló. Belépődíj 
40 fillér. A rendezőség ezúton kéri a nagyér­
demű közönség szives pártfogását.

— Balmazújváros uj főjegyzője. Balmaz­
újvárosról jelenti tudósitónk: A község kép­
viselőtestülete ma délelőtt töltötte be a Kovács 
Ferenc elhunyával megüresedett főjegyzői ál­
lást. A képviselőtestület egyhangúlag Harsa- 
n y r Béla egyeki községi jegyzőt választotta 
meg Balmazújváros főjegyzőjévé. Az uj fő­
jegyző személyében Balmazújváros kiváló 
tehetségű férfiút nyert meg vezetőjéül.

— „Magyar-Török Testvériség“ „Madsar- 
Tiirk Kárdesiiji“. E cim alatt a 1). M. K. E. bu­
dapesti osztályának ügyvezető alelnöke, Hol- 
lósy István dr„ a jövő hó végén egy közmű­
velődési. köztársadalmi és közgazdasági folyó­
iratot fog megindítani Budapesten, magyar és 
török nyelven, a magyar és török társadalom 
kölcsönös érintkezésének előmozdítása céljából. 
Azonban nagy akadálya a két testvérnemzet 
közművelődési érintkezésének az, hogy a két 
birodalom területén egyetlen könyvnyomda 
van ésak török és magyar betűkkel felsze­
relve, holott Becsben egy világhírű nyomda,

a magyar, latin, német és 17 keleti nyelv be­
tűivel gazdagon felszerelve áll az osztrák ke­
reskedők, iparosok és írok rendelkezésére. Ez 
a nyomda a hittéritéssel foglalkozó Mochitá- 
rista rendű, magyar örmény szerzeteseké, a 
kiknek elődeit arra kényszeritették. hogy ne 
Erdélyben, hanem Bécsben állítsák fel könyv­
nyomdájukat, könyvtárukat és zárdájukat.

Az osztrák németek ugyanis Bécsbe össz­
pontosították a magyar közművelődés és tár- 
sadalmositás főtényezőit az elnémetesités cél­
jából Es ahogyan a Pázmáneum, Teréziámon 
Bécsbe kerültek, ép ily célból jelölték ki Bé­
cset a Mochitárista atyák rendjének is szék­
helyéül, elszakítván őket erdélyi testvéreiktől.

Miután azonban a hazai örménység Bécs­
ben is szivvel-lélekkel magyar maradt s ma­
gyar testvéreik keleti törekvéseit nemcsak tá­
mogatni akarja, hanem irodalmi és társadalmi 
téren az első csatasorban óhajt küzdeni II. 
Endre, IV. Béla és nagy Széchenyi eszméiért, 
ennélfogva a D. M. K. E. budapesti osztályá­
nak ügyvezető alelnöke bizalmas utón azt a 
tiszteletteljes kérelmet intézte a Bécsben szé­
kelő Mochitárista rend nagytudományu kor­
mányzójához: dr. Oovrik 1. Gergely érsek­
hez (aki Becsben is megmaradt a leglelkesebb 
magyar hazafiak példányképének), hogy váj­
jon nem ütköznék-e leküzdhetetlen akadá­
lyokba ama kívánság, mely szerint a hajdani 
osztrák kormány által Bécsbe helyezett ma­
gyar-örmény egyházi rend. hazafias rendelte­
tésének megfelelően, a magyar kereskedelem 
és közművelődés érdekeit szolgálhassa a ma­
gyar birodalom fővárosában. Tehát itt állít­
hassa fel székhelyét, ide helyezhesse világhírű 
könyvnyomdáját, könyvtárát s a gróf Zichy 
Jenő könyvtárának is helyet adva, egy nagy­
szabású keleti könyvtárnak is megvethesse az 
alapját. A lelkes magyar-örmény érsek oly 
nagy szeretettel fogadta a D. M. K. E. buda­
pesti osztálya elnökségének kérelmét, hogy 
R á s ó Sándor dr.. Hajduvármegye tb. fő­
ügyésze. a D. M. K. E. budapesti osztályának 
elnöke, a f. hó 24-ik napjának d. e. 10 órájára 
választmányi ülést hivott össze, mely alkalom­
mal a további!) teendők felett fognak hatá­
rozni, ama javaslat alapján, hogy a Bécsben 
székelő összes magyar intézmények hazatele- 
pitése iránt a magyar közoktatásügyi kor­
mányt és a főváros törvényhatóságát a további 
lépések megtételére kérje fel a D. M. K. E. bu­
dapesti osztálya.

Maria Carmi „A delta-sugarak“ cimii 
filmszenzációban elbűvölte a közönséget. — A 
művésznő megrázó játéka, szívhez szólp ala­
kítása nívós élvezetben részesíti a nézőt. — A 
fantasztikus dráma érdekfeszitő története cso­
dálatos hatású, minden részében érdekes film. 
Walter Schmidthässler mint Paracelsus dok­
tor kitűnő. E művészi szenzáció ma utoljára 
van műsoron.

Apoll©
Husvét hétfőn

Legújabb bűnügyi történet

Qyémáit bankár
bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Dragonyos kisasszony
vijfláték 3 felvonásban.

I Háborús hetiszemle.

Húsvéti előadások az Apollóban. Hus­
vét vasárnap és hétfőn négy előadást tart az 
Apollo és pedig mindkét napon 3 órakor mér­
sékelt, 5, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal. 
Mindkét napon más és uj műsor lesz. Husvét 
vasárnap egy nagyon szép és hatásos három 
felvonásos dráma kerül színre, mtlynek fősze­
repét Henny Porten játsza. A kisérő műsor 
pedig csupa válogatott újdonságokból áll. 
Husvét hétfőjén egy szenzációs bűnügyi tör­
ténet kerül műsorra, melynek „A gyémánt­
bankár“ a cime. Ez a nagyszabású darab ez- 
idöszerint egyike a legnagyobb szenzációknak. 
Programmon lesz még egy három felvonásos 
kacagtató vígjáték „A dragonyos kisasszony“ 
címmel. Jegyek előre válthatók d. e. 11 órá­
tól az Apollo pénztáránál.

A bel betegségben szenvedő hadirok­
kantak kórháza. A ni. kir. Rokkantügyi Hiva­
tal a belbetegségben szenvedő katonai szemé­
lyek elhelyezésére külön kórházakat létesített, 
melyekben a háborít kezdete óta a háborúban 
belbetegséget kapott és a katonaság által már 
végleg elbocsájtott rokkantak jelentkezésük 
után utókezelést nyernek. Miután felvételre 
eddig egyetlen jelentkezés sem történt, ismétel­
ten felhívja tehát a polgármesteri hivatal az ér­
dekelteket, hogy orvosi megvizsgáltatásuk és 
kórházba utultatásuk végett a városházán, a 
polgármesteri titkári hivatalban jelentkezzenek.

Erna Morénát kitűnő szerepben látjuk 
hétfőn, husvét másodnapján az Urániában.
„Az alpesi mámor“ cimii három felvonásos 
gyönyörű, részletekben gazdag drámában ját­
szik és a nehéz főszerepben mindig egyéni já­
tékával, stílusos kifejezési modorával rendkí­
vüli hatásokat vált ki. Amik e filmet még kü­
lönösen értékessé teszik, azok a ritka fotográ­
fiai szépségek, melyek Európa legmagasabb 
hegyeinek jég- és hómezőit, glecsereit mutat­
ják be elragadóan szép valóságban. Igazán 
ünnepi szórakozásban lesz része az Uránia kö­
zönségének.

Gummi és impregnált selyem köpenyek
nagy választékban Halmágyi divatházában.

A bekötött szemű képviselő. Géniből 
írják: A „Figaro“ szerint egy francia képviselő 
leutazott a frontra, ahol azt a kívánságát fe­
jezte ki, hogy az első vonalakat is szeretné 
megnézni. A parancsnok melléje adott egy ka­
tonát és azt mondta annak:

-- Ez az ur parlamentair, vezesd az első 
sorban levő lövészárkokba.

A lövészárkok között egy őrmesterre buk­
kantak, aki gyanakodva nézte meg a képvise­
lőt és megkérdezte a katonát:

Micsoda ember ez, akit itt magaddal
cipelsz?

Egy parlamentair, őrmester ur.
Az altiszt vörösre pirult dühében:

Micsoda, egy parlamentair? És ezt te 
igy körülvezeted, anélkül, hogy bekötnéd a 
szemeit? Hadd lásson mindent, hogy ha visz- 
szater a boche-okhoz. elárulhasson nekik min­
dent?

Ezzel kivette a zsebéből a világ legpiszko­
sabb. legzsirosabb és legundoritóbb zsebken­
dőjét és a képviselő minden érthető tiltakozása 
dacára, bekötötte a szemeit.

Most íredig vezesd a fickót a parancs­
nokhoz. Itt neki nincs keresnivalója.

Az ál-parlanientairt vissza is vitték a pa­
rancsnokságra, ahol persze nyomban kiderült 
a félreértés. De a képviselő nyomban el is uta­
zott a frontról.

Elsőrangú, modern és legnagyobb 
molykár ellen biztosító cs megóvó beraktáro­
zás! vállalat Végh Gyula sziicsmesternél, Deb­
recen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

blROMN
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— Dr. Szotyori Nagy Kálmán orvos, ki
a világháború kezdete óta mai napig kizárólag 
csak katonák gyógykezelésével foglalkozott, 
ismét megkezdte orvosi rendelését a közönség 
részére és most már a polgári közönségnek 
egész nap rendelkezésére áll.

Burgonyakeményitö lisztszükséglet el­
látása. A debreceni kereskedelmi- és iparka­
mara felhívja az érdekeltség figyelmét arra, 
hogy a külföldről behozatalra kerülő burgonya- 
keményitő liszt ezentúl nem képezi szabad 
forgalom tárgyát, hanem a magyar, a német 
és az osztrák kormány által szervezett közös 
bevásárlási központ utján szerezhetik be. — A 
Magyarország részére eső kontingens elosztá­
sával és leszállításával a magyar kormány a 
Hadi Termény Részvénytársaságot bizta meg. 
Figyelmezteti a kamara ennélfogva az érdekelt­
séget, hogy ezen cikkből szükségletét közvet­
lenül a Hadi Termény Részvénytársaságnál 
jelentse be. Ezen levelezés K. fi. O. jellel lá­
tandó el.

Waldemár Psylander az Urámisban.
Kitűnő ünnepi műsorokat mutat be az Uránus 
(szinház-köz). Vasárnap egy kitűnő Psilander- 
film: „Ne játsz a tűzzel“ dráma 3 felvonásban 
és elsőrangú kisérő műsorral kerül bemutatóra. 
Hétfőn, ünnep másodnapján „A fekete Brigitta“ 
apacsdráma, a Nordisk-filmgyár egy remeke 
és egy felséges vígjáték: „Vigyázz a férjre“, 
.1 felvonáson keresztül mulattatja a közönséget.

A nazarénus népfölkelő. Kolozsvárról 
jelentik: Sárosi András népfölkelő bányász val­
lási meggyőződésből annyira ellensége volt a 
militarizmusnak, a háborúval járó atrocitások- | 
nak, hogy még az uniformist sem vette ma-1 
gára. Arról pedig, hogy fegyvert fogjon ke- j 
zébe, szó sem lehetett. A nazarénusok szektá­
jába tartozó katona túlbuzgósága annyira ment, 
hogy ez év január 22-én felebbvalója minden 
parancsának teljesítését megtagadta. Engedet- í 
lensége miatt a honvédügyészség fiiggelemsér- j 
tés címén vádat emelt ellene. Tegnap tartetta i 
meg ügyében a kolozsvári haditörvényszék a 
főtárgyalást Tahy Pál dr. százados vezetése 
alatt. A bíróság a meggyőződéséhez betege- j 
sen ragaszkodó katonát a legsúlyosabb bünte­
tési tétellel sújtotta s hat évi súlyosbított súlyos 
börtönre Ítélte el.

BIous különlegességek, remek leány­
éi gyermekruhák Halmágyi divatházában.

Sesztina Lajos ajánl zsákbekötésre zsi­
neg helyett vas bekötő csattokat.

— Kiadó lakások és boltok. Hatvan-u. és 
Egyház-tér sarkán levő egyházi bérházban a 
második emeleten két 6 szobás, egy 5 szo­
bás. a harmadik emeleten egy 6 szobás és egy 
5 szobás és egy 4 szobás lakás, a negyedik 
emeleten két műterem május 1-ső napjától ki­
adó. Ugyanazon épületben 10 utcai bolt rak­
tárakkal és több udvari bolt, valamint a Dé- 
genfeld-tér 4. sz. házban egy és az Árpád-téri 
paróchia alatt levő egy bolthelyiség szintén ki­
adó. — A lakások és boltok kivétele iránt az 
ajánlatok a ref. egyházi hivatalban — Egyház­
tér 17. sz. — adandók be.

N agy

rém
és kAlönlóle apróságok jutányosán 

eladók. Cim a kiadóhivatalban.

! mm.
Óriási árleszállítással

csak f. évi junius hó 20-ig

" i, Uszít Bilis,
Ült * »
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Utó Itó
Első Takarékpalotábau.

kükú bemenet. Oétel m hötslező.
Tessék megtekinteni és 

árjegyzéket kérni.
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magas hér mellett a »Bóni« Gyár­
telep és Mezőgazdasági Részvénytárs. 
Nyírbátor. Jelentkezők forduljanak 
Lusztig Dezső és Társa ügynöks. irodá­
hoz Debrecen, Iparkamara-épület, a 
hol bővebb felvilágosítást nyernek.

Krisch Károly
cserépkályha nagyrakt&ra

Debrecen, Hunyadí-u. 13.
Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legtűzállóbb 
és legjobb minőségű cserépkály­
hákat és takaréktűzhelyeket, — 
amelyek oly fűlő szerkezettel 
lesznek ellátva, hogy 1 órai fű­
tés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisz­
tításokat jutányosán elvállalom.

Meghívás.
Van szerencsénk a H.-dorof;i KSlesö- 

nös Segélyegyesület mint szövetkezet
t. tagjait a f. évi május hó 14-én délután 
4 órakor az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre
meghívni.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottsági 

jelentés az 1915. évről.
2. Bizottsági jelentés a XXVIII. évtár- 

sulat felszámolásáról.
3. Az 1915. évi zárszámadás és mérleg 

előterjesztése, a nyeremény felosztása s ez­
zel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére a felmentvény megadása.

4. Az igazgatóság alapszabályszerü ki­
egészítése.

5. Öt tagú bizottság választása a XXIX. 
évtársulat felszámolásához.

6. Esetleges indítványok.
Az igazgatósig és felügyelő bizottsági jelen­

tés, valamint a zárszámadás a közgyűlés elölt 8 
nappal az intézet helyiségében megtekinthetők. 

Hajdudorog, 1916. április 9.
Az igazgatósági

Zárszámadás.
EREDMBNY-SZÁMLA.

Kiadások Napibiztosi díj 386 K, házbér 
400 K, tisztviselők fizetése 3300 K, üzleti költ­
ség 577"15 K, adók 71616 K, nyeremény 
5089 61 K, összesen: 10468 92 K. 
Bevételek: Kötelezvény kamat 9620 ■ 20 K, 
késedelem 688 72 K, értékpapír kamat 160 K, 
összesen: 10468 92.K.

MÉRLEG-SZÁMLA.
Vagyon: pénztári mar-dvánv 2965 32 K 
kötelezvény: 404049 K 86 f. Tiszavidéki hi­
telszövetkezeti üzlet’ ész 4a00 K, folvó-számla 
83 K, összesen: 411098 18 K. 
leher: Törzsbetétek 235535 80 K, haszonered­
mények 19871-77 K, Központ követelése 53100 
K. kezességi kötelezettség 85500 K. tartalék 
tőke 12001 K, nyeremény 5089 61 K, összesen 
41109818 K.
Hajdudorog, 1915. december 31-éo. 

Igazgatóság: Dr. Loóg Béla elnök, Révész Mi­
hály ügyvezető Barna Mihály Bleier Farkas, Ffilöp 
Arthur, Hunyady Zoltán hadbavonult, KGzmös Jó­
zsef, Rajk Imre, Révész András, Róth József, Róth- 
roann Péter, Szabó István, Szakái Ferenc, Vincze 
János, Varga János, könyvelő. Kovács Kálmán 
Felügyelő-bizottság: Lelesz György, Kor- 

pos László, Révész György.

Tiszteit fogyasztóinkat és vevőközénségfisket értesítjük, hogy nagy 
áldozatok árán végre abban a kellemes helyzetben vagyunk, bogy

MUS EIFÖCMIET
a háború előtti kedvelt, jó minőségben

minden mennyiségben azonnal szállíthatunk.
Benes Testvérek vegyészeti gyára, Győr.
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z Általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság Debreczen

f. év május hé l-én sajáS házába, 
Ferenci Jézsef-ut («* «*■<*•> 32. sz. a.

költözik

Felhivás hadibizíositásrs!
Az Auguszta gyorssegély-alap a Phönix 

Biztosító Társasággal karöltve

hadibiztositást
létesített. Senki ne mulassza el, hogy ezen kis anyagi 
áldozatot meghozza s önmagát és övéit a háború 
esetleges szomorú következményeitől megóvja.

Bővebb felvilágosítás kapható a városházán a 
Népirodában, hol a biztosítások eszközöltetnek.

Debrecxeo, Slmoalfy-nlca 1/» w. városi bér hátban.

Biztosit tűz, jégkár, élet és baleset ellen,
ajánl továbbá háború-hitelező biztosításokat.

Egy Wertheim-kassza
elköltözés miatt eladó

HUNYADI-UTCA 17.
85/191(1 kp. szám.

Hirdetmény.
Az országgyűlési képviselők választá­

sáról szóló 1913. XIV. t.-c. 57. §-a alapján 
értesítjük Debrecen sz. kir. város választó- 
közönségét. hogy az országgyűlési képviselő­
választók 1917. évre összeállított és megál­
lapított névjegyzékei — a kihagyottak jegy­
zékével együtt a f. évi május hó 16-ik 
napjától bezárólag a 1. évi juntos hó 
14-ik napjáig lesznek a város székhazában 
dr. Vass Károly városi tb. aljegyző-logalmazó, 
központi választmányi jegyző hivatalos helyi­
ségében (I emelet, 37. sz., közszemlére kitéve, 
ahol azok d. e. 8—12. óráig mindenki által 
megtekinthetők s délután 2—6 óráig lemá­
solhatok.

A névjegyzék ellen a törvény 59—61 
^•ai értelmében felszólalásnak, e felszólalás 
ellen pedig észrevételnek van helye.

A felszólalások a város polgármeste­
rénél 1916 május hó 16 ától bezárólag 
ugyané hónap 30-áig, az észrevételek pedig 
1916. május hó 16-ától 1916. juntos hó 
14-ig bezárólag nyújthatók be írásban a 
központi választmányhoz címezve, a város 
polgármesteréhez.

Debrecen, 1916. évi április hó 20-án.
Debrecen sz. kir. város 
központi választmánya.

Telefon 347. Telefon 347.

Vasszerkezeti munkák, viztartányok, 
mindenféle vasüstök készítését gyári árban elvállalja

Xfj. LOSONCAI JÁNOS
műlakatos, porlaleépitő vasszerkezeti műhely
DEBEEOEN, József kir. herceg-utca 16.

"■■MB.UJL.Ji——ISilUlU »■■l——^m

Törött fémek és géprészek autogén hegesztése.
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F ÉS TESTŰ ÜTÉS L-l
városi raktára

DEBBECZBW, PI k C-UTCÄ 22. SZÁM.
Ajánlja saját gyártmányú háztartási

KEPEÁRíITI8!1 a legelőnyösebb 
*“■ ™” ™ ■*«MeW 1UP A M» gyűri árakon.o

Illatszerek, bőráruk, íésilk
igen nagy választékban kaphatók.

Kosanth-ntca 11. szám alatt,
nagyobbszabásu bármily üzlet 
részére, terjedelmes mellékhelyi­
ségekkel, 1916 augasitns 1-től 

bérbe vehető. Értekezhetni
EfiBBOS LÁSZLÓ üzletében.

wiíJiliiSSüSf Sfii2SHGHESUKiSKffi£fiE9UUHnHttHmBMi

Debreczen szab. királyi város 
ee r e

* Bér
r hamisítana h!

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben értéktelen 
kotyvalékot akarnak lysolorm helyett a közönség nya­
kába sózni, ezért tehát csakis eredeti nyolcszögletes 
zöld üvegben fogadjuk el a lysolorm fertőtlenítő szert. 
Győződjünk meg arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, 
hogy oldalába a lysoform szó van préselve és hogy a 
dugón is lysoform szó van beégetve.

A lysolorm a legtökéletesebb fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsan 
megsemmisíti a ragályt okozó bacillusokat. nem mérgező, kellemes illatú. 
Eredeti üvegje 1 korona, bármely gyógytárban vagy drogériában. Egy rend­
kívül érdekes, neves orvos tollából származó könyvet, melvnek cime: 
„Egészség és iertétlonités“ kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld :

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten

Városi üzlet: Piac-utca 81. sz. alatt.

Elvállalja:

lípzesz és villamos vezetékeit
és felszerelések berendezését
-------  világítási és ipari célokra. ■■■

Gázkonyháknál és főzőknél 
az elhasznált légszesz legfel­
jebb egyharmadrész áru, mint 
a fa tüzelés költsége. Lég- 
szeszkálvhák és fürdőberen­
dezések könnyű és veszély­
telen kezeléssel, füst, korom 
---- cs szemét nélkül. ----

Szép és olcsó csilláról;, lámpák és 
hozzávaló felszereltt kaphatók. 
Elsőrendű pirszén (koksz)
házhoz szállítva, olcsóbban mint bárhol és

tiszta porosz kőszén
megrendelhető a légszeszgyárban, vagy 

a városi üzletben,
valamint épületek és fatárgyak megvédésére 

való

fekete kőszén-kátrány
tetszésszerinti mennyiségben. 

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál
az igazgatóság.

Telelőn:
Syári 74 szám.

Telelőn:
Városi üzlet 90 sz.

elhalt laőseink
liazaszállitársá,*Exhumálást

bármely harctérről a lehető rövid Ü alatt végzi (vidékre is) a
Bankó temetkezési vállalat
— Daüreczen váró« legrégibb temetkezési vállalata —

BCossfetíi-ittca 6., sajokttdei

Katonai eiieölyl, 501-os imntmtang i, iijsaami eszkizM
Telefon : nappal 322., éjjel 66. szám.

Saját motorikus fa koporsó-gyár és telep Csapó-utca 55. szám alatt.

II
,'; .4

i
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Ferenesi Jóasef-nt 16. szám.
Alaptőke 2.400,000 K. Tartalékok: 1.050,000 K. 
Betétállomány tizenhárom millió korona.

Érdekközösségben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal.

Takarékbetétek, csekkszám­
lák. Váltóleszámítolás, tör­
lesztéséé és jelzálogkölcsö­
nök. Értékpapírok vétele és 
eladása, tőzsdei megbízások, 
hitellevelek bel- és külföldre.
Sürgdnyi átutalások Miiíoglyok részére. 
Megfen pénznemek vétele és eladása.

Előleg értékpapírokra és
Saját árúraktár.árukra. Saját 

Safe-deposit (napnietétpánztár)
Affilláíí intézetei:

Kábái Takarékpénztár r.-t., Kádudvari Takarékpénztár r.-t., 
Hajdúnánási Gazdasági Bank r.-t., Fióktelep Vámospércs.
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DEBRECZEN1 MEZŐGAZMSÁ6I GÉPGYÁR R.-T.
VAROS! RAKTÁR ; PETŐFI-YÉR 13. - GYÁBI’fclLEP ÉS ÍRÓBA i VARGÁKÉRT. DÉLISOR 19. —___

Ajánlja: tolórendszerü „Hortobágy-Drill“, kanalas rendszerű 
„Hazai-Drili“, mütragyaszóróval kombinált „Rfapoleon-Drill“
VETŐ GÉPEIT, melyek sorba vetnek és sorba trágyáznak.

Gazdasági szekereit, szónagyüjtőit, továbbá egyetemes acélekéket, SV jegyű 2-, 3-, 
4-tagu boronákat, tárcsás répavágókat, dobrendszerü szecskavágókat, kokoricaűltetőket

és morzsoló kát.
■ 1 venlcea j«k ajánlatot le«

XXXII-lk magyar királyi

Jólékonycélu állimsersjáték,
ÄÄÄPÄiifsr
sen MM, nyereménye van, melyeknek Osstes értéke .75,01)0 

koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 200 000 korona készpénzben.
Továbbá .

1 főnyer. — — _

510
30
401U0200

3600
12000

í nywr. á 1000 K
« 600 <
< 250 «« 21) r------
• 150 « — _« 100 « — -
« 50 I — —
« 30 .« 10 « - —

30.000 K készp. 
20.000 « 110.000 « .
5.000 « «
5.000 « «
2 500 « «
2.500 « ,
4.000 « «
6.000 « «10.000 < «10.000 « «

50.000 « ,
120.090 « ,

*
Syomorgdrcs, béllEia, étvágytalanság és általában 
grcmorbetegségebnél a legkitűnőbb háxirxer a

iHoilsndi gpiiiorcseppeh.
14885 "yer. összesen 475 000 K ké.zp

B8iái vlmiionhatatlanul 1016. évi junius hó 15-én.
Bgy sorsjegy ára 4 keroaa,

3?"í'«*k. n,,”ss“« előzetes l.ekUldésc mellett n megvár 
norlűmenhvíen^vliI zH^lösi'tgtó 1 Budapesten (Vímpntón.)
L J Sé .si, í ' "vk' ezenkívül kaphatók valnme.mvl 
EXil’ "d6-> v*m- és sóhivatalnftl, az összes vasúti Állomá­
sokon s a fegtöbb dohánytözsdében és váltó-üzletben — 

4»testervet.Ingyen és bérmentve küld
1 ****11 ’ ^lr' LattójövedÁkl igazgatóság.

w.
m

Egy üifög- ára
Kapható :

Hlihsloits w

fillér.

gyógyszertárában

DEBBBOZBMBBl. *
* *i3K#*ÜIQft*x8

ÁRON MIKSAI
sör-, bor- és szesznagrykereskedés, pálinkafőzde

DEBRECZEN, KISHEGYESI-UT 3.
Dobreczen-Tásártér állomás közvetlen közelében

Alapittatott 1867-ben. ■■ Telefon 13. szám.

/A

/A

Dreher Antal serfőzdéi r.-társaság vezérképviselete Debreczen és vidékére
::: Villanyerőre berendezett üzem: a legmodernebb higiénikus'berendezés. :::

Naponta friss töitésü palack-sör.§
Válogatott nagy raktár homoki és hegyi borokban. — Mindenféle égetett és éde- fÉ 
sitett szeszesitalok, likőrök. — Saját főzésű seprő- és törki ily-pálinkák. Ifil

Kitűnő minőségű belföldi és angol tea-rumok nagy választékban. j|
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Kardos László
KÖSSDTK-UTGA 9.

ajánlja tavaszi árucikkeit, vala­
mint nagy raktárát, mely gaz­
dagon el van látva m'mdenfaj
vászon, lahéraexaü, kelengye, 
harisnya és damasst árakkal.
Paplaatöltőiaiia és matráctSHŐ-

lósEÖr nagyban is kapható.

Félix-fürdő
Nagyvárad mellett.

Téli És nyári gyógyhely.
■•bt, kósxvény, ischiés, ixzadmányoh és női 
betegségek ellen, legjobban javaiva. Cj bárlő. 

Dl berendeléssel és villanyvilágítással.

banküzlete
Dsbraczos, Piac-utca 72. ss.

a „Roval‘-kávéházzal szemben.

Telefon 76. ss.

Törlesztéses kölcsönöket 
4—4Vi°/o kamatra földbir­
tokokra és házakra a leg­
előnyösebb feltételek mel­
lett, igen rövid idő alatt 
eszközöl. Drágább kamatú 
meglévő kölcsönöket, ol­
csóbbra cserél.

Telefon 76. ss.
Felvilágosítást díjmentesen bárkinek ad
OROSZMANN é® MANGEL.

Máthái János
vlsveseték, fürdőberendezés 
és csatornázási vállalata

elvállalja házi vezeték szakszerű bekö­
tését, vízvezetéket, fürdőberendezést, 
csatornázást és e szakmába vágó javí­
tásokat felelősség mellett, napi árakban

DEBBECZEN,
Mthely és Iroda: Darabos-utca 54.

Télén 321.

Pereetd 
és Ciprin
«ílEpsrmtitezéshez

»EBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÁO 1916. április 2*.

kapható

m 8$
Piac-Hatvan-ulca sarok.

Kisasszony
gépírásban, gyorsírásban jártas, szép 
kézírással gyakornoknak felvétetik. 
Német nyelvben jártas előnyben.

írásbeli ajánlattal jelentkezhet: 
Ts-lgáfsiky Zmü áruügynökségében.

liliSSf liSZIO cég
®ÄÄBUTAHS8$ieYg $ 3 á & fc 2 T ét &

Tspaszi üldonsógoti
Divatkelme, Ruhaselyem, 

Ruha vászon, Zephir, 
Karton, Grenadinokban

óriási választék!
A VILÁGHÍRŰ FŐLDES-féle

ÄRGIT
CBÉME és
SZAPPAN

használata álcái arcza 
ilszla, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek ked­
venc szépítő szere, az egész világon cl van 
terjedve. Páratlan hatása szerencsés össze­
állításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és 
kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt 
észlelhető. Mivel a Margit-Crémet utánoz­
zák és hamisítják, tessék eredeti védjegy- 
gyet lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
ilyen készítményért vállal a készítő min­
dennemű felelősséget. A Margit-Créme ár­
talmat an, zsirtalan, vegytiszta készítmény, 
amely a külföldön általános feltűnést 
keltett. Ára K 1 20. Hagy tégely K 2.40. 
Margit-szappan 1 kor 20 Hl. — Margit 
ponder 1 korona 20 fillér. — Gyártja:

Fies Kelem ps^ra Hon.
Kapható: ntindeu g' ógyszertárban, dro- 

gueriában és illatszerkereskedésben.

Dr. SZT11KM AB A
=.....=» bölcsésadolitor, gyógyszerész =====-^
ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe

„Nádor“ gpipEBPíÉFát,
mint tudományosan vezeteti MzegészsÉgögyi intézményt.

Aranyatestistől, 
drllláiiat, zálogjegyet 
meis, meghívásra ház- 
hoz la elmegy Steiner 
Mihály, Csekonal-n. 31.

Venáítlé
jó helyen, azonnal kiadó. 
Kriekezhttni Kossuth-u. 
31. az üzletben.

Keresünk
jóirásu, gyorskezü, irodai 
munkára jól bevált le­
ányt. —■ Cim a kiadó- 
hivatalban.

apró hirdetések

Földszintes
háromszobás udvari la­
kás, fürdőszobával, par­
kírozott udvarban kiadó. 
Arany János-u. 20.

Eladd hál.
Homokkert, Oláh Károly- 
utca 43. számú ház jutá­
nyosán eladó.

FBolt,
műhely, pince olcsón 
kiadó. Állvány, pult, ki­
rakat, deszka, fa, ajtó el­
adó Csapó-utca 11.

Hálasi-telep
Márton Kálmán-utca 62. 
számú kétszobás kis ház 
kedvező fizetési feltételek 
mellett őrök áron eladó. 
Értekezhetni Debreceni 
Gazdák bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

Kausióképes
had mentes kereskedő 
megfelelő állást keres. 
Kugler, Csapó-u. 11.

Vaikasizát,
használtat megvételre ke­
resek, Kugler Csapó-u. 11.

Siep
ebédlőberendezés keres­
tetik. — Cim a kiadó­
hivatalban.

Legolcsóbb
forrás

gyermek felkötök, 
vászon kalapok, 

himzett szakálkák, 
eíörajioit gyermek- 

ruhák, blúzok 3 
koronáért, Stuart 

gallérokban
Füstös Dezső
Debreczen, Piac-utca 2.

Hálószoba
és több bútor eladó Piae- 
utca 47. alatt.

Mreliááe.
Háromszáz kilogramm 
különbölő szélességű tel­
jesen uj hajtó bőrszíj jak 
azonnal eladók Gazdák 
bankjában, Kossuth u 17.

Szalmáira! tmn,
hármas tükör, eporhert, 
olesón eladó ískola-u.S.
Honostorpályt határában 
300 hold szántóföld 5 
holdas parcellákban is 
haszonbérbe, felibe, vagy 
harmadába kiadó. Érte­
kezhetni Teleky Péter 
ispánnál Monostorpályi- 
ban, vagy a Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Kos­
suth-u. 17.

Pénzkölcsön
érlétuplretra, imlwAri, 

Sadl kölcsön kltvíBfikra.
Hadi köloaöm

100 koronánként 
Basilika aornjogy 1* — 
■agyar vlrfokariat ««ríj»« 1»‘—OeífcrAk „ „ aO~
Olass „ „ BA* —
Jóeulv ,,
Krvaébot „ §‘—
Ponti Hasal ,, 7#'—
K sever tilt Jeküsg „ UK).-
Ha az értékpapír másutt 
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. Külföldipénze­
ket, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
lebrscziHi Pémáitábeuk ii 
Zálwkilssln Elm.-Tlmsái
S1M0NFFY-UTCA II.

Telefon SOS.

Stabil hon denzátoros 
gép híz

gépész,
nyári csóplóshei
gépész

és egy

segédmolnár
azonnali belépésre 

felvétetik

a;

ii un
péstír Églitto

sittsam)
azonnal

kiadó!
SÍREMLÉKET,
KRIPTÁT, 
MAUZÓLEUMOT

és minden kőforogó és 
szobrászati munkát ízlé­
ses és művészies kivi­
telben készít

Harkányi Ede
szobrász és kőfaragó m. Plao-ntea83, ee. 

Rajzolások díjtalanul késsülnek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József út (Piac-utca) 40., a föpostával szemben.


